

# 别等到填报志愿了,才开始人生规划

如果找不到自己的爱好追求,生命动力,所谓的成功,也只能是实现他人的理想。人生的发展方向,不该完全依靠填报志愿,在这之前的教育阶段里,也应该融入培养个人兴趣的内容。

## >>评论员观察

□本报评论员 赵雨

“考生‘解放’日,我们纠结时。”虽然绝大多数省市的高考志愿填报还未展开,很多家长已开始着手为孩子物色高校和专业了,不少家长还力邀亲友加入高考志愿参谋团。(据6月13日新华社报道)

高考志愿填报不是小事。当下社会竞争越来越激烈,读什么学校、什么专业,对个人发展有明显的影

响,应当慎重选择。何况,志愿填报是一个系统工程,称得上是技术活,多了解信息没有坏处。

不过,眼下高考志愿填报如此纠结,除以上原因外,还与高考志愿填报越来越趋功利有关。所谓高考志愿,本质上应是考生个人的志向和意愿,应该反映考生的情感认同和兴趣选择,但现实却并非如此:一方面,就业和功利需要往往成为填报志愿的第一考量因素,家长们为选“热门”绞尽脑汁;另一方面,考生本人说不出自己的兴趣和爱好,因为不知干什么,

只能为“应该干什么”而纠结。

上大学是实现个人价值的重要途径,填报志愿时考虑到毕业后的就业环境和经济收入等因素无可厚非。但现在似乎有这样一种心态:大家追求成功的心情非常迫切,干什么事情都希望马上见效益,否则就感觉是落后了。这种心态反映到高考填报志愿上,就是希望“毕其功于一役”,什么专业收益高就选什么,什么专业就业前景好就选什么,其他的都给这些让步。

另一方面,在多数地方,

基础教育还是以应试为指挥棒,孩子的任务是学好习、考好试,如果和考试没关系,兴趣、爱好就没有存在的必要。孩子日复一日在机械的应试模式中度过,不光理想、潜能、爱好被抹杀了,自我认知和独立思考的能力也受到影响,对“我想干什么”、“我能干什么”、“我为什么干”缺乏认识。填报志愿时,不知道自己对什么专业和学校有兴趣,更不知道自己职业的最佳结合点是什么,无所适从,只能听从家人亲友的建议和安排。

这样被动选择了高考志

愿,会留下许多后遗症。许多考生进入大学后,才发现自己对专业不适应。据报道,由中国青年报社会调查中心发起的一项调查(10005人参加)显示,当初在报考志愿时,67.0%的受访者并不了解自己所选的专业。67.9%的人承认,自己在报考专业时是“盲目的”,71.2%的人表示,想要重新选择一次专业。既然没兴趣学,也就很难达到较高的学业水平,即便是找到了对口工作,也不过是迎来了新的被动生活。深陷自己反感的学业和事业里,想要成功非常困难。

人生走向不光是由一张文凭决定的。高考志愿填报固然要考虑现实回报,但这种考量不能代替一切,如果找不到自己的爱好追求、生命动力,所谓的成功,也只能是实现他人的理想。当然,问题的解决并不能全依靠填报志愿,在这之前的教育阶段里,也应该融入培养个人兴趣的内容。如果人生的发展方向,完全依靠填报志愿决定,这样的教育是失败的。所以,教育改革必须深入,真正让学生从应试教育中解脱出来,从自己的兴趣和理想出发,及早规划人生。

## 公路晒麦场,不能一“禁”了之

### >>齐鲁观点

□许建立

眼下又到了麦收时节。本报记者走在莱芜银河大街看到,不少公路都摊晒着刚收获的麦子,绵延数千米,俨然成为麦子的“日光浴场”,甚至有的原本六车道的公路,因为晒麦子被挤成了两车道。交警部门说,《公路法》、《道路交通安全法》等法律法规明确规定,不准在道路上打场晒粮。(详见本报A13版)

公路变身晒麦场,过路司机“步步惊心”,管理部门也直言无奈,公路晒麦俨然成了一道让人纠结的“风景”。人们在体会丰收喜悦的

同时,部分公路像往常一样又变身成晾晒场,原本宽阔的道路被占去几个车道,的确稍显拥挤,而且在公路上晾晒麦子,也会产生两大问题,一是容易产生交通隐患。电动车、汽车等车辆碾轧在麦子上,很容易造成打滑摔倒;二是在柏油马路上晾晒麦子也不卫生,道路上的垃圾、汽车尾气和洒落的油污等也会对小车的清洁产生影响。

随着我省加快新农村和城镇化建设,以及农机装备的改进,农村原有的生产方式逐渐改变,原来用于打谷、晒粮食的平坦场院逐步消失或遭弃。但是小麦收割后的“产后”问题却也随之凸显出来:原来的场院没有了,公路

于是乎成了相对“合适”的场地。这是一个不容回避的问题。晒麦者表示选择马路也是迫不得已,虽然明知不让在道路上晾晒,可是村里也没有其他地方供大面积晾晒,所以有时只能和执法人员“打游击”。

对于马路上晒麦子的问题,道路安全和食品卫生只是一个方面,我们也应该注意马路晒麦背后的“苦衷”,既不能放任自流,也不能简单地禁止。面对现状,相关部门不妨实事求是,从实际情况出发做好服务和引导。政府部门在新农村建设中不能只顾着让农民上楼,切实解决农民生产、生活中的难题,也是很有必要的。

(作者为本报记者)

## “强拆”民国建筑,企业底气何来

### >>公民论坛

□钱凤伟

位于广州市越秀区诗书路金陵台、妙高台的两栋民国建筑,由于具有一定历史价值,去年被广州市房管局叫停开发暂缓拆除。2013年6月10日深夜到11日凌晨,老屋被悄然拆除。(6月13日《新快报》)

“罕有民国建筑”惨遭

强拆,当然是因为开发商在利益驱使之下的胆大妄为。但是祸根,其实早在这地1994年被征收就已埋下。既然开发商已经握有地块的合法使用权,房管局“暂缓拆除”的要求就没有多少法律效力。

规划局或者房管局何尝不知道这样的“道理”?如此软弱的回应,与其说

是为了保护文物,不如说是为了缓解舆论的压力。实际上,如果有关方面态度坚决,将妙高台、金陵台纳入到保护名录,明令不得拆除,开发商就既无下手的可能也无下手的胆气。正是有关方面的暧昧,让开发商有了十足的底气,有关方面事实上扮演着“助纣为虐”的角色。

## 公车改革也要“顶层设计”

□晏扬

据不完全统计,全国先后有14个省份的部分县市进行了公车制度试点改革,多数试点“夭折”,甚至出现公车“回潮”。

公车改革长期“摸石头”,无非是因为改革触及地方官员的特权。如果全凭自觉自愿,各地难免相

互观望,也难免有的地方以改革之名行“权力自肥”之实,比如辽宁辽阳市弓长岭区的车改,区长一年车补高达8万元!

公车改革不能靠自觉自愿,更不能自行其是,需在“顶层设计”之下全面推行。从目前情况看,公车货币化改革虽不完美,但不失为一种可行办法,各地

试点也大多采取这种模式。在没有找到更好的办法之前,不妨先将这种模式全面推行。

据报道,日本东京都的区长没有单独的公车,墨田区只有4辆公车,全区3500多名公务员都可以申请乘坐。公车改革所缺少的也许并不是好办法,而是壮士断腕的决心。

## 微博情绪化呼唤平等对话

□涂启智

德国慕尼黑大学汉语专业研究生雷克,为完成硕士毕业论文,大部分时间都泡在网上,由微博这面镜子管窥中国,他发现中国网友之间喜欢相互扣帽子、相互谩骂。(6月13日《中国青年报》)

旁观者清,外国人眼里的中国,有时恰恰反映出最根本也令人尴尬的现实,并且它能够提醒我们对问题的熟视无睹。德国人雷克的发现,击中了国民性格中的威权意识。

微博相互扣帽子相互谩骂,既是自卑心理折射,更是民众个体间缺乏平等

对话意识的镜像。缺乏平等对话,就会时时露出恨不得将对方打倒使其万劫不复的威权心理,民众个体与群体就很难成长为公民个体与公民群体。只有当“我或许不同意你的观点,但我誓死捍卫你说话的权利”成为大众信条,言论自由的土壤方能形成。

### >>一语中的

土地是农民的“唐僧肉”,谁都想来吃一口,只有农民吃不到。

近日,新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年在接受采访时表示,中国城镇化的突破口是土地问题。土地问题如果处理不好,城镇化就会变成对农民的掠夺。

明天之事明日再说,越是在可见时间里可能提拔的人,借钱越无所顾忌。

国家行政学院研究室主任丁茂战认为,传统政绩导向的问题还没有解决,以GDP、城市建设、形象工程为导向的问题普遍存在。一些

地方政府官员,为官主要考虑当下政绩。

如果没有人愿意承担责任、冒风险,那中国的改革只能是纸上谈兵。

端午节期间,红十字会社监委委员王永宣布不再担任社监委新闻发言人职务。在过去的半年里,有朋友劝他离开社监委,问他何必出力不讨好时,王永给出了上面的答案。

不能眼睛只盯着税收,没有安全,谈什么发展?谈什么和谐社会?

建筑结构不合理、建筑

材料不达标,重生产轻安全的管理,导致了吉林德惠火灾发生,企业管理混乱背后是当地政府监管缺位。国家安监总局局长杨栋梁在谈及此事时如是说。

更为重要的是,在这些地方办婚礼一点都不打眼。

有报道称,湖南一些领导干部将宴请场地由市中心转移到郊外。省直单位一位干部告诉记者,5月份他参加了两场领导干部家的喜宴,地点都是在长沙周边的五星级农庄。

■本版投稿邮箱:  
qilupinglun@sina.com

# 关爱父亲,感恩父爱,你我在行动

### ——得益“悦伴”祝天下父亲“悦常伴,更健康”

\*在我们心中爸爸就是天地,为我们遮风挡雨,给我们坚实依靠,时光荏苒,我们现在已经成为了爸爸最坚强的依靠,尽自己最大的努力让爸爸健康依旧,年轻依旧……  
\*父亲节,为爸爸订上一份得益“悦伴”牛奶,中老年人群的专属低脂奶,提高身体健康指数。  
\*父亲节,得益“悦伴”牛奶,祝天下所有的父亲:节日快乐,健康幸福!

#### 得益“悦伴”骨健牛奶:固钙金三角,轻体无负担

“悦伴”骨健牛奶,专为46岁及以上人群骨骼健康研发。它精选得益乳业自有黄三角生态牧场优质原奶生产,特别添加乳钙、维生素D<sub>3</sub>、维生素K<sub>2</sub>,形成第三代补钙组合,不仅使牛奶中钙含量达到190mg/100g,还能更好的促进人体钙吸收;同时产品中的脂肪含量比普通牛奶降低了60%,有效减轻身体负担。乳糖水解技术将牛奶中的大分子乳糖转化为更易吸收的半乳糖和葡萄糖(葡萄糖本身具有甜味,使牛奶的口感更甜,牛奶中未添加蔗糖),促进产品营养的更充分吸收。  
健康每一天,幸福很简单,得益“悦伴”骨健牛奶,斩断苦身体更坚韧。



#### 得益“悦伴”舒健牛奶:舒化三动力,轻体无负担

“悦伴”舒健牛奶,专为46岁及以上人群心血管健康研发。产品精选得益乳业自有黄三角生态牧场优质原奶生产,特别添加了植物甾醇、深海鱼油、枸杞粉,从抑制人体胆固醇的吸收,降低与调节血脂,提高心血管健康状况,增强免疫力。产品中的脂肪含量较普通牛奶低60%,大分子乳糖通过乳糖水解技术的处理,转变为更易消化吸收的半乳糖和葡萄糖(葡萄糖本身具有甜味,使牛奶的口感更甜,牛奶中未添加蔗糖),从而提升牛奶营养的吸收效果。  
健康每一天,幸福很简单,得益“悦伴”舒健牛奶,斩断苦身体更舒暢。



#### 小贴士:

1. 本款安钙奶:可以增加骨量,促进骨钙沉积,强健骨骼的韧性,合理维持中老年人骨钙成分平衡;
2. 植物甾醇:具有抑制胆固醇的吸收,促进胆固醇的降解代谢,抑制胆固醇的生化合成等作用,对预防动脉粥样硬化和降低患心血管疾病有明显的疗效;
3. 深海鱼油:富含EPA和DHA,可降低血脂胆固醇,促进血液循环,可预防动脉硬化、高血压等心血管疾病。(孟勤)